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Novità fiscali anno 2022 
Circolare n. 5/2022 

 
Gentili clienti, 
 
Con questa circolare vogliamo informarVi sulle novità fiscali introdotte recentemente. 
Per una consulenza su misura per le Vs. esigenze, non esitate a contattarci telefonicamente o 
via e-mail. 
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Tutte le nostre circolari sono disponibili sia in italiano che in tedesco sulla nostra pagina 
Internet www.studiozani.com. 
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1. Novità fatture estere 
 
A partire dal 01.07.2022, l'obbligo di fatturazione elettronica sarà esteso anche alle fatture 
estere. Come già fatto nella nostra circolare precedente, vorremo nuovamente spiegare in 
breve i casi più importanti: 
 
Fattura di vendita a clienti stranieri: 
 
Fino ad ora, era possibile inviare le fatture di vendita ai clienti stranieri sia elettronicamente 
all'Agenzia delle Entrate, sia compilare una dichiarazione esterometro separata. Dal 
01.07.2022, tuttavia, è obbligatorio inviare le fatture elettronicamente in questi casi. 
L'obbligo di presentare una dichiarazione esterometro non sarà quindi più necessario. La 
maggior parte dei nostri clienti ha già fatto uso di questa opzione, quindi non cambierà nulla 
per loro nelle vendite. 
 
Fatture di acquisto da fornitori stranieri: 
 
In questo caso, i cambiamenti sono significativi per tutti, nella misura in cui per tutte le fatture 
di acquisto ricevute dall'estero, una cosiddetta autofattura deve ora essere emessa e inviata 
elettronicamente all'Agenzia delle Entrate. Anche in questo caso, l'obbligo di presentare una 
dichiarazione esterometro non si applica più. 
Proprio per questo motivo, l'Agenzia delle Entrate ha aggiornato il layout di frase della fattura 
elettronica istituendo nuovi "codici documento" specificamente utilizzati per la creazione e la 
trasmissione della fattura elettronica integrata / autofattura in formato XML: 
- TD17 - Integrazione / autofatturazione per l'acquisto di servizi dall'estero: da utilizzare per 
l'acquisto di servizi intracomunitari ed extracomunitari; 
- TD18 - Integrazione per acquisto intracomunitario di beni: da utilizzare per l'acquisto di beni 
intracomunitari; 
- TD19 - Integrazione / autofatturazione per l'acquisto di merci ai sensi dell'art. 17 c.2 DPR 
633/1972: da utilizzare per l'acquisto di merci extra UE. 
 
Le autofatture devono essere emesse e inviate entro: 
- il 15 del mese successivo a quello in cui la fattura è stata ricevuta, nel caso di transazioni 
intracomunitarie. Per esempio, ricevo una fattura il 12 luglio e devo inviare l'autofattura 
corrispondente entro il 15 agosto.  
- il 15 del mese successivo a quello in cui la transazione è stata effettuata, se le transazioni 
sono al di fuori dell'UE. Per esempio, ho fatto un acquisto in Svizzera il 12 luglio, ma non ho 
ricevuto la fattura fino al 02 agosto. In questo caso, l'autofattura deve essere inviata entro il 
15 agosto, poiché è la data della transazione (data di acquisto) che conta e non la data di 
ricezione della fattura. 
 
Le sanzioni per l'omessa o tardiva trasmissione dell'autofattura elettronica sono da un minimo 
di 2,00 Euro per documento, ma con un tetto massimo di 400,00 Euro per mese. 
 



 

 

Chiediamo a tutti i nostri clienti che fanno la loro contabilità in casa di contattare i loro 
fornitori di software in tempo per poter fare le integrazioni necessarie. 
Tutti i clienti che utilizzano il nostro sistema Profis per la creazione di fatture elettroniche 
(Fatture web/Sportello cloud) devono inviarci le fatture estere su base mensile (ATTENZIONE: 
non più trimestrale come prima) e noi emetteremo le autofatture per Vostro conto. Il nostro 
onorario rimarrà lo stesso dell’esterometro, e perciò invariato a quanto prima.  
 
 

2. Fatturazione elettronica per i forfettari 
 
Ditte e lavoratori autonomi nel sistema forfettario sono stati finora esentati dall'obbligo di 
fatturazione elettronica. Dal 01.07.2022, però, anche loro dovranno inviare le fatture per via 
elettronica all'Agenzia delle Entrate, ma solo se hanno generato più di 25.000 euro di 
fatturato nell'anno precedente (anno 2021). Per i Forfettari con un fatturato inferiore a 
25.000 euro all'anno, l'obbligo non si applicherà fino al 01.01.2024. Tuttavia, consigliamo a 
tutti di passare subito alla fatturazione elettronica, poiché nei primi tre mesi (luglio, agosto, 
settembre) c'è ancora un periodo transitorio in cui le fatture devono essere emesse solo entro 
la fine del mese successivo, e non entro 12 giorni come avviene dopo. 
Inoltre, contatteremo nuovamente per telefono tutti i nostri clienti nel sistema forfettario e 
discuteremo con loro personalmente le varie opzioni per la creazione e l'invio di fatture 
elettroniche. 
 
 

3. Tax credit beni strumentali 
 
Prorogato di tre anni, fino al 2025, e rimodulato il credito d’imposta per investimenti in beni 
strumentali nuovi, già previsto fino a tutto il 2022. Per i beni materiali funzionali alla 
trasformazione tecnologica e digitale delle imprese secondo il modello Industria 4.0 acquisiti 
dal 2023 al 2025, il bonus sarà pari: al 20% del costo, per la quota di investimenti fino a 2,5 
milioni di euro; al 10%, per la quota oltre i 2,5 e fino a 10 milioni di euro; al 5%, per la quota 
oltre i 10 milioni di euro e fino al limite massimo di costi ammissibili, fissato a 20 milioni. 
Invece, per i beni immateriali (software, sistemi e system integration, piattaforme e 
applicazioni) connessi a investimenti in beni materiali Industria 4.0, la misura del credito, 
confermata al 20% per il 2023, calerà al 15% nel 2024 e, ancora, al 10% nel 2025. 
Per gli altri beni strumentali nuovi esiste un tax credit del 10%. 
 
 

4. Offerte di consulenza da parte del nostro Studio 
 
In questi tempi difficili e soprattutto incerti, una consulenza precisa e puntuale diventa sempre 
più importante. Quando circolano incertezza e insicurezza e contemporaneamente nascono 
nuove possibilità di finanziamenti e nuove opportunità, una buona consulenza è 
particolarmente importante per esaurire tutte le possibilità e per crescere insieme. 



 

 

Il nostro Studio negli ultimi anni, si è focalizzato sempre di più sulla consulenza, poiché è qui 
che vediamo le maggiori potenzialità per il futuro. 
I seguenti punti in particolare potrebbero interessare a Voi o Vostri conoscenti: 
- Consulenza finanziaria per clienti privati e aziende 
- Rapporti di passaggio generazionale e dichiarazioni di eredità 
- Consulenza edile (Superbonus 110%, risparmi energetico, bonus ristrutturazioni 50% ed 
altri). 
 
 

5. Ferie dal 15 al 28 agosto 
 
Dal 15 al 28 agosto il nostro ufficio sarà chiuso per ferie. In casi urgenti Vi chiediamo di inviare 
una mail a info@studiozani.com. Dal 29 agosto in poi torniamo ai nostri originari orari di 
apertura. 
 
 

***** 
 

 

 
Il nostro ufficio a Bolzano è aperto dal lunedì al giovedì dalle 8:30 alle 12:30 e dalle 14:00 alle 
17:00 e venerdì dalle ore 8:30 alle 12:00. 
 
Presso la nostra filiale di Appiano, J. G. Plazerstr. 34, siamo disponibili ogni giovedì dalle 15.00 
alle 19.00. 
 
Nella nostra filiale di Egna, Via Val di Fiemme 4/B (vicino al ristorante Post, nel centro) siamo 
disponibili ogni mercoledì dalle 09.00 alle 13.00. 
 
 
Cordiali saluti, 
Il Vostro Studio Zani & Partner Team  

STUDIO ZANI & PARTNER   

mailto:info@studiozani.com

